

Der FH-PasS: Programm für asylberechtigte Flüchtlinge mit Studieninteresse

An wen richtet sich das FH PasS-Programm?

Das FH PasS-Programm richtet sich an asylberechtigte Flüchtlinge mit guter Bleibeperspektive, die sich für ein Studium an der FH Münster interessieren.

Ziel des Programms ist es, Geflüchtete bei der Orientierung in Deutschland zu unterstützen, eine Möglichkeit des Sprachenerwerbs anzubieten und langfristig in die Studien- und Arbeitswelt zu integrieren.

Was bietet der FH PasS?

Wenn Sie am FH PasS teilnehmen, werden Sie in der Regel als Gasthörer an der FH Münster registriert. Dadurch erhalten Sie eine Nutzerkennung. Zusätzlich erhalten Sie Zugang zu:

- einem Stipendium für einen Vollzeit-Sprachkurs (bis C1) an der FH Münster,
- Weiterbildungsveranstaltungen (z.B. Workshops zur interkulturellen Kompetenz, Bewerbungstrainings),
- Schnuppervorlesungen, die einen ersten Eindruck vom Studium an der FH Münster verschaffen und mit denen Sie Ihre Sprachkenntnisse testen können,
- Zugang zur zentralen Lernplattform ILIAS, die neben studienbegleitenden Lerninhalten unter anderem kostenfreie Selbstlernkurse anbietet.

In bestimmten Fällen und nach Rücksprache mit den Fachbereichen ist die regelmäßige Teilnahme an Lehrveranstaltungen als Gasthörer möglich.

Wir unterstützen Sie bei der Auswahl der Workshops und Schnuppervorlesungen und bei der Zusammenstellung Ihres individuellen Wochenplans. Sie erhalten vor und während des Programms kompetente Beratung und Begleitung, damit Sie Ihr Studienziel genauer und erfolgreicher planen können.

Zudem können Sie als FH PasS -Teilnehmer an den **sozialen Aktivitäten** des International Office teilnehmen.

Welches Niveau haben die Sprachkurse?

FH PasS bietet regelmäßig zwei Kurse pro Semester auf zwei unterschiedlichen Niveaus:

Der Orientierungssprachkurs: (A2/B1 auf B1/B2) und **der studienvorbereitende Sprachkurs** (Niveau B2 auf C1). Welcher Sprachkurs für Sie der Richtige ist, hängt von Ihrem Sprachniveau und weitere Voraussetzungen ab. Wir unterstützen Sie dabei, den richtigen Kurs zu finden.

Was sind die Voraussetzungen für die Teilnahme am FH PasS?

- Sie sind an einem Studium an der FH Münster interessiert und haben sich umfassend informiert.
- Sie haben einen Nachweis, dass Sie studierfähig sind.









- Sie können Ihren Aufenthaltsstatus nachweisen.
- Sie k\u00f6nnen sich mindestens auf einem guten A2-Niveau (Deutsch) schriftlich und m\u00fcndlich verst\u00e4ndigen.

Sie haben Interesse, am FH PasS teilzunehmen? Ihre Bewerbung Schritt für Schritt:

- 1. Sie informieren sich über die Studienmöglichkeiten und die Zulassungsbedingungen an der FH Münster.
- 2. Sie bewerben sich online für den FH PasS UND reichen die nötigen Unterlagen dafür ein.
- 3. Sie nehmen an einem Sprachtest teil und warten auf das Auswahlergebnis. Sie werden wenige Tage nach dem Test erfahren, ob Sie am FH PasS teilnehmen können und damit einen Sprachkursplatz erhalten.

Was kann ich an der FH Münster studieren?

Unsere Stärke liegt in der Vielfalt des Angebots. Über 80 Studiengänge aus den Bereichen Technik und Ingenieurwesen, Wirtschaft, Gestaltung, Gesundheit und Soziales stehen zur Auswahl. Wir unterstützen Sie dabei, das richtige Studium zu finden.

Haben Sie noch Fragen?

Dann wenden Sie sich an uns!

Kontakt: FH Münster International Office Samia Jalal-Tiede M.A. Johann-Krane-Weg 25, 48149 Münster Raum: 305

Tel: 0251 83-64122

E-Mail: jalal@fh-muenster.de

www.fh-muenster.de/studium/fluechtlinge/fh-pass.php

Die FH Münster kurz & knapp:

- 1971 gegründet
- 14.400 Studierende
- 87 Bachelor- und Masterstudiengänge sowie ein Promotionskolleg
- Eine der größten und erfolgreichsten Fachhochschulen Deutschlands
- Sitz im westfälischen Münster und in Steinfurt

Gefördert vom DAAD aus Mitteln des Ministeriums für Kultur und Wissenschaft des Landes Nordrhein-Westfalen.



